

■ Актуальна

ДАПАМОЖА СТРАХОЎКА АД БЕСПРАЦОЎЯ?

ФПБ ініцыіруе ўвядзенне новых форм сацыяльнай абароны

Як можна падтрымаць чалавека, што стаў беспрацоўным? Як стварыць умовы для таго, каб ён мог захаваць звыклы ўзровень жыцця на той перыяд, калі шукае новую работу? Рашэннем гэтага пытання і можа стаць страхаванне па беспрацоўі.

Калі браць сусветную практыку, то сёння каля 72 краін выкарыстоўваюць сістэму страхавання па беспрацоўі (па звестках Міжнароднай арганізацыі працы). Яе мэта простая: у выпадку страты работы чалавек павінен мець на нейкі час «падушку бяспекі». Гэта значыць вас звольнілі, але пры гэтым вы будзеце шомесяц атрымліваць суму, не намнога меншую за вашу зарплату.

Як сведчыць сусветны вопыт, каб атрымаць гэтую дапамогу, неабходна выкананне некалькіх умоў. У першую чаргу ацэньваецца папярэдні досвед працы, яго працягласць, а так-

сама ці адбывалася выплата страхавых унёскаў. Акрамя таго, чалавек павінен мець афіцыйны статус беспрацоўнага і актыўна шукаць новае месца для працаўладкавання. Яшчэ адзін момант: той, хто звольніўся па ўласным жаданні, права на такую дапамогу можа і не мець.

У большасці краін памер выплачываемай дапамогі вызначаецца ўзроўнем сярэдняга заробку, які быў да таго, як чалавек стаў беспрацоўным. Перыяд, за які разлічваецца сярэдні заробак, можа складаць год (Фран-

цыя, Чылі), 5-6 месяцаў (Канада, Аргенціна, Японія), 3 месяцы (Манголія, Данія) ці нават 1 месяц (Бельгія).

Пачатковая стаўка кампенсацыі таксама вар'іруецца. У большасці краін яна складае каля 50% ад папярэдняга заробку (Аргенціна, Карэя, Эстонія, ЗША), аднак можа быць і вышэй (Германія, Францыя), нават дасягаць 90% (Данія). Пры гэтым многія краіны выкарыстоўваюць паніжальную з часам стаўку кампенсацыі (Аргенціна, Чылі, Швецыя, Эстонія).

Мінімальны перыяд выплаты ў некаторых краінах складае толькі 3 месяцы (Бразілія, Манголія, Канада), у іншых выплаты праводзяцца як мінімум 6 месяцаў (Германія, Італія), а ў некаторых не менш за 1-2 гады (Данія, Швецыя). Максімальны перыяд выплат зноў жа адрозніваецца: ад 3-5 месяцаў (Манголія, Чэхія) да 3 гадоў (Партугалія).

У прыватнасці, у бліжэйшай нашай суседкі — Латвіі дапамога па

беспрацоўі разлічваецца ў залежнасці ад працягласці страхавога стажу. Як паведаміла дырэктар Дэпартаменту сацыяльнага страхавання Міністэрства дабрабыту Латвіі Яна МУІЖНІЕЦЭ, калі страхавы стаж меншы за 9 гадоў, дапамога вызначаецца ў памеры 50% ад сярэдняй зарплаты, калі ён складае 10-19 гадоў — 55%, 20-29 гадоў — 60%, звыш 30 гадоў — 65% сярэдняй зарплаты. Сума выплат ажыццяўляецца з разліку сярэдняга заробку за папярэднія 12 месяцаў. Пры гэтым сістэма выплаты дапамогі па беспрацоўі мае абмежаванні па працягласці, што павінна стымуляваць чалавека на актыўны пошук працы.

Начальнік упраўлення палітыкі занятасці Міністэрства працы і сацыяльнай абароны Алег ТОКУН адзначае: «На маю асабістую думку — гэта прагрэсіўная сістэма. Мы вывучаем сітуацыю і ў канцы года плануем даць прапановы ўраду па гэтай тэме. Але, вядома, галоўнае пытанне: хто будзе плаціць страхавыя ўнёскі і ў якім памеры? Наўрад ці ў нас атрымаецца пабудавать сіс-

• Дарэчы

Колькасць зарэгістраваных беспрацоўных на 1 красавіка 2016 года — 53,5 тысячы чалавек.

Укараненне механізму страхавання па беспрацоўі і павелічэнне дапамогі па беспрацоўі да ўзроўню бюджэту працяжкавага мінімуму прадугледжваецца праектам Дзяржаўнай праграмы садзейнічання занятасці і сацыяльнай абароны на 2016–2020 гады.

Асноўныя прынцыпы страхавання ад беспрацоўя — трохканальная сістэма фінансавання страхавых фондаў (работнікі, працадаўцы, дзяржава), значная ступень цэнтралізацыі страхавых фондаў, высокі ўзровень сацыяльнай абароны і страхавых дапамог.

тэму абароны ад беспрацоўя, якая будзе рэальна функцыянаваць без дапамогі працадаўцаў і работнікаў.

Святлана БУСЬКО.
busko@vziazda.by

■ Цяжкая прамысловасць

ПРАЦЯГВАЕМ ЗАВАЁЎВАЦЬ РЫНКІ



Беларускія «цяжкавагі» ўсё далей пранікаюць на замежныя рынкі — дзякуючы сваёй якасці і ўнікальнасці. Тэхніка Бабруйскага завода трактарных дэталей і агрэгатаў актыўна цікавіцца на буйных міжнародных выставах. Кампанія ажыццяўляе перспектывныя праекты па зборцы трактароў на новых сумесных прадпрыемствах. А кампанія «БелАЗ» пастаўляе машыны ў краіны далёкай дугі.

аграрыям прадэманстравалі трактары «Беларус-422» і «Беларус-622». За першыя два дні стэнд з беларускай тэхнікай наведалі больш за 40 тысяч удзельнікаў. Таксама кампанія заключыла кантракты на продаж 15 трактароў.

Акрамя таго, чацвёртую партыю трактароў маркі бабруйскага завода сабралі на новай сумеснай зборчай вытворчасці ў аўтаномнай тэрыторыі Гагаузіі, што знаходзіцца на тэрыторыі Малдовы. Яе адкрыццё сумесна з кампаніяй Batstractor стала вынікам праведзенага ў Гагаўскай аўтаноміі ў лістападзе 2015 года інвестыцыйнага форуму Gagauzinvest. У перспектыве плануецца рэалізоўваць беларускую тэхніку ў суседніх краінах. Перавага зборкі трактароў у Гагаузіі заключаецца ў тым, што кампанія Batstractor можа прадаваць тэхніку малдаўскім пакупнікам па заводскай цане, а гэта значна павышае іх канкурэнтаздольнасць.

Неабходныя ў Афрыцы

Паводле інфармацыі прэс-службы Міністэрства прамысловасці Беларусі, спе-

цыялісты кампаніі «БелАЗ» завяршылі мантаж і зборку машыны БелАЗ-76135 у Каралеўстве Марока. Гэта не першая пастаўка спецтэхнікі маркі БелАЗ для дзяржаўнай фасфатаздабываючай кампаніі гэтай краіны ОСР, дзе ўжо працуюць бульдозеры БелАЗ-78231.

Машына БелАЗ-76135 зроблена на базе кар'ернага самазвала «БелАЗ» грузападымальнасцю 110-136 т. Гэтая тэхніка прызначана для правядзення работ у кар'ерах адкрытых распрацовак карысных выкапняў. У залежнасці ад умоў эксплуатацыі можа пастаўляцца ў рознай комплектацыі. У ходзе выпрабаванняў і дэманстрацыі магчымасцяў машыны прадстаўнікі эксплуатацыйнай кампаніі ОСР высока яе ацанілі і маюць намер працягнуць узаемавыгаднае супрацоўніцтва па набыцці спецтэхнікі і кар'эрных самазвалаў Беларускага аўтамабільнага завода.

Ілья КРЫЖЭВІЧ.
kryzhevich@vziazda.by

Сербы выбіраюць беларускае

У Сербіі на 83-й міжнароднай сельскагаспадарчай выставе, якая з'яўляецца найбуйнейшым аграпрамысловым форумам у краінах Балканскага паўвострава, былі прадстаўлены трактары вытворчасці Бабруйскага завода трактарных дэталей і агрэгатаў. Цэнтральны стэнд на тэрыторыі выстаўкі займала кампанія «Беларус-Аграпанонка», якая прадстаўляе ў Сербіі і іншых краінах былой Югаславіі трактары маркі «Беларус». Сербскім

■ Надвор'е

ПРЫПЯЧЭ І ЗАЛЬЕ

У выхадныя нават уначы будзе да 16 цяпла, а ўдзень чакаецца і ўвогуле да плюс 28 градусаў

Даволі цёплае надвор'е, але з навалніцамі, чакаецца ў нашай краіне напрыканцы гэтага тыдня, паведамляюць сіноптыкі Рэспубліканскага цэнтра па гідраметэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды.

Сёння на тэрыторыі Беларусі будзе гаспадарыць цёплая, але няўстойлівая паветраная маса. Удзень месцамі пройдуць кароткачасовыя дажджы, прагрымяць навалніцы. Вечер будзе няўстойлівы слабы, пры навалніцах парывісты. Максімальная тэмпература паветра будзе дасягаць плюс 20–25 градусаў, а па Брэсцкай і Гомельскай абласцях паветра прагрэецца нават да 27 цяпла.

І ў выхадныя на тэрыторыю краіны працягнуць паступаць цёплыя, але больш вільготныя паветраныя масы з поўдня Еўропы. Уначы дажджоў будзе па мінімуме, а вось удзень за кошт развіцця канвектыўнай воблачнасці ападкаў стане больш, пры гэтым яны будуць суправаджацца навалніцамі, а месцамі — і з парывістым ветрам. У суботу ўначы месцамі, а ўдзень на большай частцы тэрыторыі пройдуць кароткачасовыя навалнічныя дажджы. Тэмпература паветра ўначы складзе ад 8 да 14 цяпла, удзень чакаецца да плюс 21 градуса па поўначы і да плюс 28 градусаў па поўдні краіны. Таксама кароткачасовыя дажджы з навалніцамі прагназуюцца амаль паўсюдна і ў нядзелю.

Паводле папярэдніх прагнозаў айчынных спецыялістаў, у пачатку наступнага тыдня будзе па-ранейшаму цёпла і дажджліва. У панядзелак і аўторак уначы месцамі, а ўдзень на большай частцы тэрыторыі пройдуць кароткачасовыя ападкаў. У асобных раёнах прагрымяць навалніцы. Тэмпература паветра ўначы складзе 11–17 цяпла, а ўдзень прагназуецца ад 21 да 27 градусаў, месцамі ў цэнтральнай частцы краіны і на поўдні — да 29 цяпла.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@vziazda.by

■ На слыху

ВЫСНОВЫ 3 ТРАГІЧНАГА ЎРОКА

Міністэрства адукацыі працуе над комплексам дадатковых мер бяспекі ў школах. Пра гэта паведаміла журналістам прэс-сакратар міністэрства Юлія БАРАДУН, адказваючы на пытанне з нагоды нядаўняга нападу вучня 74-й сталічнай гімназіі на настаўніцу.

«Мы плануем ва ўзаемадзейні з іншымі ведамствамі, у тым ліку з Міністэрствам унутраных спраў, дадаткова прапрацаваць меры бяспекі. Як толькі план будзе гатовы, а я думаю, што гэта адбудзецца ў найбліжэйшы час, мы абавязкова прадставім яго грамадскасці», — паабяцала прэс-сакратар. Як паведамлялася раней, 23 мая ўпраўленне Следчага камітэта па Мінску завяло крымінальную справу па ч.1 арт.14 і ч.1 арт.139 КК (замах на забойства). Ці будзе выплачана настаўніцы, якая пацярпела на працоўным месцы, кампенсацыя?

— Камітэт па працы, занятасці і сацыяльнай абароне Мінгарвыканкама вынесе пастанову па гэтым выпадку, — дадала Юлія Барадун.

Надзея НИКАЛАЕВА. nikalaeva@vziazda.by

КАЛІ СПОРТ І МАСТАЦТВА ПОБАЧ

У краіне падвядлі вынікі самага творчага конкурсу ў спартыўнай сферы

На працягу шасці месяцаў па ўсіх рэгіёнах Беларусі праходзіў сапраўдны марафон. Ужо каторы год рэспубліканскі конкурс дзіцячага малюнка «Пасябраваць са спортам» збірае больш за дзвесце дзіцячатак і хлопчыкаў, якія прадстаўляюць свае работы, прывесчаныя любімым відам спорту, беларускім атлетам і нашым агульным перамогам.



Прызёры ў старэйшай узроставай групе Аляксей НІКІЦІЧ, Ганна ГРУЖЭЎСКАЯ і Анастасія СКОБЕЛЕВА.

У топе як самыя папулярныя віды (футбол і хакей), так і экзотыка — кёрлінг. Героямі малюнкаў станавіліся не толькі самі дзеці і іх бацькі, але і нашы славетныя чэмпіёны — Дар'я Домрачова, Ала Цупер, Іна Жукава. Менавіта гэтыя спартсмены, дарэчы, сталі часткай журы і выбіралі найбольш цікавыя работы. Многія школьнікі прыма-

лі ўдзел у конкурсе ўжо не першы раз. Арганізатары адзначаюць, што сёлетняе

мерапрыемства адрозніваецца сваёй масавасцю: суіскальнікамі ўзнагарод сталі практычна 290 дзяцей з 3 тысяч школ.

Самыя маляўнічыя і арыгінальныя работы (70 найлепшых) дайшлі да фіналу, а іх аўтары атрымалі прызы ад Прэзідэнцкага спартыўнага клуба (арганізатара і заснавальніка конкурсу). Пераможцам у малодшай групе стаў Арцём Сайкоў з Магілёва (малюнак «Любімае хобі»), а першай сярод вучняў 4-6 класаў аказалася Ганна Гружэўская з Ашмян (малюнак «Біятланісты»).

Акрамя сувеніраў, усе 70 дзяцей атрымалі псуўкі ў піянерскі лагер. Дарэчы, найлепшыя работы жыхары і гасці сталіцы ў хуткім часе ўбачаць на мінскіх білбордах.

Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ.
lobazhevich@vziazda.by